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TEMA 1. Matrices 

Problemas Resueltos 
 

Operaciones con matrices 

 

1. Dadas 








−
=

71

32
A , 









−

−
=

94

25
B  y 









−

−
=

4114

1211
C , halla dos números a y b para que se 

verifique que CBbAa =+ ·· . 

Solución: 

Escribiendo la ecuación extendida y operando, se tiene: 

 








−

−
=









−

−
+









− 4114

1211

94

25

71

32
ba   









−

−
=









−

−
+









− 4114

1211

94

25

7

32

bb

bb

aa

aa
  

  








−

−
=









−+−

−+

4114

1211

974

2352

baba

baba
  





=−−=+−

=−−=+

4197144

12231152

baba

baba
  





−=

=

3

2

b

a
. 

Puede comprobarse el resultado: 

 








−

−
=









−

−
−









−
=









−

−
−









− 4114

1211

2712

615

142

64

94

25
3

71

32
2 . 

 

2. Dadas las matrices 








−

−
=

42

21
A y 









−

−
=

31

62
B , halla otras dos matrices del mismo 

orden, X e Y, que cumplan: 




=+

=−

BYX

AYX

23

2
. 

Solución: 

Primero conviene resolver el sistema en función de A y B; después se hacen los cálculos. 

Por el método de reducción: 

 




=+

=−

BYX

AYX

23

2
  





=+

=−

BYX

AYX

E 462

2

22
  





−=

=−

− ABY

AYX

EE 47

2

12
  ( )ABY −= 4

7

1
. 

Sustituyendo este valor de Y en la segunda ecuación inicial, se tiene: 

 ( ) BABX 24
7

3
=−+   BAX

7

2

7

3
+= . 

Por tanto: 

 
1 2 2 6 1 18 / 73 2

· ·
2 4 1 3 8 / 7 18 / 77 7

X
− − −     

= + =     
− − −     

; 

 
2 6 1 2 1 22 / 71

· 4·
1 3 2 4 2 / 7 8 / 77

Y
 − −  −     

= − =      
− − −      

. 

 

3. Para las matrices 








−
=

12

01
A , 









−
=

23

11
B  y 







 −
=

50

32
C , comprueba que se 

cumplen las siguientes propiedades: 

 a) ( ) ( ) CBACBA ++=++    b) ( ) ACABCBA +=+  

 c) ( ) BCACCBA −=−     d) ( ) ( )CABBCA =  

Solución: 
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a) ( ) 






 −
=







 −
+









−
=




















 −
+









−
+









−
=++

25

24

33

23

12

01

50

32

23

11

12

01
CBA . 

( ) 






 −
=







 −
+









−
=







 −
+






















−
+









−
=++

25

24

50

32

35

12

50

32

23

11

12

01
CBA . 

 

b) ( ) 








−

−
=







 −









−
=




















 −
+









−








−
=+

73

23

33

23
·

12

01

50

32

23

11
·

12

01
· CBA . 










−

−
=









−

−
+









−
=







 −









−
+









−








−
=+

73

23

114

32

41

11

50

32
·

12

01

23

11
·

12

01
ACAB  

 

c) ( ) 








−

−
=







 −









−

−
=







 −























−
−









−
=−

82

50

50

32
·

11

10

50

32
·

23

11

12

01
CBA . 










−

−
=









−
−









−

−
=







 −









−
−







 −









−
=−

82

50

196

22

114

32

50

32
·

23

11

50

32
·

12

01
BCAC . 

 

d) ( ) 








−
=









−








−
=




















 −









−








−
=

232

22

196

22
·

12

01

50

32
·

23

11
·

12

01
BCA . 

( ) 








−
=







 −









−
=







 −























−








−
=

232

22

50

32
·

41

11

50

32
·

23

11
·

12

01
CAB . 

 

4. Calcula, si es posible, los productos AB y BA para las matrices siguientes: 

 a) 








−
=

12

01
A , 









−
=

23

11
B   b) 

















−

−

=

24

02

13

A , 








−

−
=

314

102
B  

 c) 








−

−
=

12

11
A , 









−
=

14

11
B   d) 









−
=

3

2
A , 







 −
=

14

23
B  

 e) ( )132 −=A , 














−

=

3

0

4

B   f) 
















−

−

−

=

137

104

321

A , 
















−

−

−

=

302

401

320

B  

Solución: 

a) 








−
=









−








−
=

41

11

23

11
·

12

01
AB ; 









−

−
=









−








−
=

21

13

12

01

23

11
BA . 

 

b) 
















−−

−

−

=








−

−

















−

−

=

2216

204

0110

314

102

24

02

13

AB ;  

 








−

−
=

















−

−










−

−
=

1022

02

24

02

13

314

102
BA . 
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c) 








−

−
=









−








−

−
=

32

23

14

11
·

12

11
AB ; 









−

−
=









−

−









−
=

32

23

12

11
·

14

11
BA . 

En este caso puede observarse que AB = –BA. 

 

d) 






 −









−
=

14

23
·

3

2
AB  → No puede realizarse. 

3 2 2 12
·

4 1 3 5
BA

−     
= =     

−     
. 

 

e) ( ) 11

3

0

4

·132 −=














−

−=AB ;  ( )
















−

−−

=−














−

=

396

000

4128

132·

3

0

4

BA .  

 

f) 
















−

−−

−−

=
















−

−

−

















−

−

−

=

6145

1582

1428

302

401

320

·

137

104

321

AB ;  

 
















−

−

−

=
















−

−

−

















−

−

−

=

3519

11027

5913

137

104

321

·

302

401

320

BA . 

 

5. Calcula todos los productos posibles de dos factores con las matrices: 

1 1 0

0 3 2
A

− 
=  

− 
; 

1 0

0 2

3 4

5 6

B

 
 

− =
 
 

− 

, 

0 2

1 4

2 3

C

 
 

= − 
 
 

 

Solución: 

Pueden hallarse los productos: A·C, C·A y B·A. 

 

0 2
1 1 0 1 2

· 1 4
0 3 2 7 6

2 3

AC

 
− −    

= − =    − −    
 

; 

0 2 0 6 4
1 1 0

· 1 4 1 13 8
0 3 2

2 3 2 7 6

C A

−   
−    

= − = − −    −    −   

. 

 

1 0 1 1 0

0 2 1 1 0 0 6 4
·

3 4 0 3 2 3 9 8

5 6 5 23 12

B A

−   
   

− − −    = =    − − 
   

− − −   

. 

 

6. Dadas las matrices 








−

−
=

42

21
A y 









−

−
=

31

62
B , halla los productos AB y BA. Además de 

que no se cumple la propiedad conmutativa, ¿qué otro comentario puede hacerse? 

Solución: 

 







=









−

−









−

−
=

00

00

31

62

42

21
AB ;   









−

−
=









−

−









−

−
=

105

2010

42

21

31

62
BA . 

Además de que no se cumple la propiedad conmutativa, puede observarse la propiedad 
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relativa a divisores de cero: el producto de dos matrices no nulas da la matriz nula. 

 

7. Dadas las matrices 








−

−
=

42

21
A , 









−−

−−
=

31

12
B  y 









−

−
=

01

52
C , comprueba que AB = 

AC, y, sin embargo, B  C. 

Solución: 

 







=









−−

−−









−

−
=

100

50

31

12

42

21
AB ;  








=









−

−









−

−
=

100

50

01

52

42

21
AC . 

En efecto, AB = AC, y, sin embargo, B  C. Esta advierte que en el cálculo matricial no puede 

simplificarse. 

 

8. Para la matriz 








−
=

a

a
A

0

1
, calcula el valor de a para que 







 −
=−

200

112
2 AA . 

Solución: 








 −
=−

200

112
2 AA    







 −
=−

200

112
)( IAA    

  






 −
=









−−

−









− 200

112

10

11

0

1

a

a

a

a
  







 −
=














+

−−

200

112

0

1
2

2

aa

aa
  

  




=+

=−

20

12
2

2

aa

aa
   





−==

−==

5;4

3;4

aa

aa
. 

La única solución común es a = 4. 

 

9. a) Halla las matrices 







=

0

0

b

a
A  que cumplen que AA =3 .  

b) Para esas matrices y para el valor a = –2, calcula 121110 AAA ++ .   

Solución: 

a) 







=
















=

ab

ab

b

a

b

a
A

0

0

0

0

0

0
2 ;  













=
















==

0

0

0

0

0

0
·

2

2

23

ab

ba

b

a

ab

ab
AAA . 

Para que AA =3  es necesario que 




=

=

bab

aba
2

2

   




==

==

abab

ba

/1;1

0;0
 →  

La solución a = b = 0 no tiene interés, pues es evidente. 

Por tanto, la matriz pedida es 







=

0/1

0

a

a
A . 

 

b) Para a = –2, se tiene: 








 −
=

02/1

20
A   








=

10

01
2A   AA =3 ; IA =4 …; IA =10 ; AA =11 ; IA =12 . 

Por tanto:  

 121110 AAA ++  = 








−

−
=








+









−

−
+









22/1

22

10

01

02/1

20

10

01
. 
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10. Dada la matriz 







=

10

1 a
A , encuentra la expresión general de nA . ¿Cuál es la matriz 

AA 1010 − ?   

Solución: 

Segunda y tercera potencias: 









=
















=

10

21

10

1

10

1
2

aaa
A ;  








=
















==

10

31

10

1

10

21
·23

aaa
AAA . 

Puede hacerse la conjetura: 







=

10

1 na
An . 

Es evidente que se cumple para n = 1 (también para n = 2 y n = 3). Supuesto que se cumple 

hasta n hay que ver que se cumple para el siguiente, para n + 1. 

 






 +
=







 +
=
















=+

10

)1(1

10

1

10

1

10

1
1

annaaana
An . 

Por tanto, la conjetura es cierta y puede afirmarse que 







=

10

1 na
An . 

En consecuencia,  

 AA 1010 −  = 







−









10

1
10

10

101 aa
 = 









−

−
=








−









90

09

100

1010

10

101 aa
.  

 

Comprobación de algunas propiedades 

 

11. Una matriz A se llama nilpotente si OAAA =·...·· .  Comprueba que la matriz 

















−−−

=

312

625

311

A  es nilpotente. 

Solución: 

Multiplicando tres veces se tiene que OAAAA == 3·· .  

En efecto: 

 

1 1 3 1 1 3 0 0 0

· 5 2 6 5 2 6 3 3 9

2 1 3 2 1 3 1 1 3

A A

    
    

= =    
    − − − − − − − − −    

: 

 

0 0 0 1 1 3 0 0 0

· · 3 3 9 5 2 6 0 0 0

1 1 3 2 1 3 0 0 0

A A A

    
    

= =    
    − − − − − −    

. 

 

12. Una matriz A se llama involutiva si cumple que IAAA == ·2 . Comprueba que la matriz 










−−
=

78

67
A  es involutiva. 

Solución: 

En efecto: 
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 IA =







=









+−+−

−−
=









−−








−−
=

10

01

49485656

42424849

78

67

78

67
2  

 

13. Una matriz A se llama idempotente si cumple que AAAA == ·2 . Comprueba que la 

matriz 

















−

−

−−

=

411

612

621

A  es idempotente. 

Solución: 

 

















+−−−++−−

+−−−++−−

−++−−−+

=
















−

−

−−

















−

−

−−

=

1666412421

24612614622

24126622641

411

612

621

·

411

612

621

·AA  = 

  = A=
















−

−

−−

411

612

621

. 

 

14. Una matriz A se llama periódica de período p si AAp =+1 . Comprueba que la matriz 

















−

−−

−−

=

011

445

334

A  es periódica de periodo 3. 

Solución: 

Hay que ver que se cumple que AA =4 .  

2

4 3 3 4 3 3 4 3 0

5 4 4 · 5 4 4 4 3 1

1 1 0 1 1 0 1 1 1

A

− − − − −     
     

= − − − − = −     
     − − − −     

; 

4 2 2

4 3 0 4 3 0 4 3 3

· 4 3 1 · 4 3 1 5 4 4

1 1 1 1 1 1 1 1 0

A A A

− − − −     
     

= = − − = − −     
     − − − − −     

. 

→ Puede ser interesante comprobar que 3A I= .  

 

15. Dadas las matrices 








−

−
=

12

11
A  y 









−
=

14

11
B . 

a) Calcula BA·  y AB· . ¿Se cumple que ABBA ·· = ? 

b) Comprueba que ( ) 222
BABA +=+ . 

Solución: 

a) 








−

−
=









−








−

−
=

32

23

14

11
·

12

11
·BA  









−

−
=









−

−









−
=

32

23

12

11
·

14

11
·AB . 

Es evidente que ABBA ··  . 

 

b) Dado que BA·  = − AB·  y que ( ) 222
·· BABBAABA +++=+  = 22 ·· BABABA ++−   

( ) 222
BABA +=+ . 
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También puede verse multiplicando. 

 

16. Una matriz A es ortogonal si cumple que IAA t =· ; esto es, cuando su inversa coincide 

con su traspuesta. Halla el valor de a para que sea ortogonal la matriz 

















−=

010

0

0

aa

aa

A ,  

Solución: 

















=
















−















−=

100

010

001

0

100

0

·

010

0

0

·

aa

aa

aa

aa

AA t   

















=
















100

010

001

100

020

002
2

2

a

a

   

 12 2 =a   
2

1
=a . 

 

17. Para las matrices 
















−

−

=

54

03

21

A  y 
















−

−

=

01

25

33

B  comprueba las siguientes propiedades:  

a) ( ) AA
tt =       b) ( ) ttt

BABA +=+   c) ( ) tt
kAkA =   

Solución: 

a) 
















−

−

=

54

03

21

A   








−−
=

502

431
tA   ( )

















−

−

=

54

03

21
ttA . 

b) 
















−

−

−

=
















−

−

+
















−

−

=+

55

22

54

01

25

33

54

03

21

BA   ( ) 








−−

−
=+

525

524t
BA . 










−−

−
=









−

−
+









−−
=+

525

534

023

153

502

431
tt BA .  

c) 
















−

−

=

kk

k

kk

kA

54

03

2

  ( ) tt
Akk

kk

kkk
kA ·

502

431

502

43
=









−−
=









−−
= .  

 

18. Para las matrices 
















−

−

=

54

03

21

A  y 








−−

−
=

364

012
B  comprueba que ( ) ttt

ABBA ·· = . 

Solución: 

4) ( ) ttt
ABBA ·· = . 

















−

−

−

=








−−

−

















−

−

=

152628

036

61110

364

012
·

54

03

21

AB   ( )
















−−

−=

1506

26311

28610
t

AB ; 

http://www.matematicasjmmm.com/


Matemáticas Aplicadas a las Ciencias Sociales II. Soluciones de los problemas propuestos. Tema 1      8 

 

www.matematicasjmmm.com                                                                                                       José María Martínez Mediano 

















−−

−=








−−















−−

−

=

1506

26311

28610

502

431
·

30

61

42
tt AB . 

 

19. (Propuesto en Selectividad 2006, Castilla y León) 

Halla las matrices A cuadradas de orden 2, que verifican la igualdad: AA 







=









11

01

11

01
.   

Solución: 

Si 







=

dc

ba
A  se desea que: 

 















=

















dc

ba

dc

ba

11

01

11

01
    









++
=









+

+

dbca

ba

ddc

bba
     

   













+=

+=+

=

=+

dbd

cadc

bb

aba

    b = 0; a = d; c = c. 

La solución del sistema viene en función de dos indeterminadas, a y c. Luego, 







=

ac

a
A

0
. 

Una de las matrices es 








−
=

32

03
A , que se obtiene dando los valores a = 3 y c = –2. 

 

Rango de una matriz 

 

20. Utilizando transformaciones de Gauss halla el rango de las siguientes matrices: 

a) 
















−

−

−

=

125

102

321

A    b) 
















−=

821

112

201

B    c) 
















−

−−

−−−

=

2131

0262

1131

C   

Solución: 

a) 
















−

−

−

=

125

102

321

A  → 
















−

−

−

−

+=

1480

740

321

153

122

FF

FFA  → rango = 2. 

b) 
















−=

821

112

201

B  → 
















−−

−

−=

620

310

201

13

122

FF

FFB  → Su rango es 2.  

 

c) 
















−

−−

−−−

=

2131

0262

1131

C  → 














 −−−

+

−=

1000

2000

1131

13

122

FF

FFC  → Su rango es 2.  
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21. Determina, en función de los valores de a, el rango de las matrices: 

 a) 

















=

a

A

11

122

111

   b) 

















=

a

A

11

121

111

   c) 

















=
211

110

111

a

A  

Solución: 

a) 

















=

a

A

11

122

111

 → 

















−

−

−

−=

100

100

111

13

122

aFF

FFA   → el rango es 2 para cualquier valor de 

a: en todos los casos, las filas 2 y 3 son proporcionales. 

 

b) 
















=

a

A

11

121

111

 → 
















−−

−=

100

010

111

13

12

aFF

FFA   → el rango es 2 si a = 1; es 3 en los demás 

casos. 

 

c) 
















=
211

110

111

a

A  → 
















−−

=

100

110

111

13 2aFF

A   → el rango es 2 si a = ±1; es 3 en los 

demás casos. 

 

22. Determina, en función de los valores de a, b y c, el rango de la matriz 

















+++

=

bacacb

cbaA

111

. 

Solución: 

















+++

=

bacacb

cbaA

111

 →  
















+++++++

=

cbacbacba

cba

FF

A

111

23

 

Por tanto: 

Si a, b y c son iguales (cualquiera que sea su valor) el rango es 1: las tres filas serán 

proporcionales. 

Si a, b y c no son iguales (cualquiera que sea su valor) el rango es 2: las filas 1ª y 3ª siempre 

son proporcionales. 

                

Inversa de una matriz 

 

23. Dada la matriz 
2 3

1 2
A

− 
=  

− 
, comprueba que su inversa es ella misma; esto es, que 

1A A− = . 

Solución: 

Para comprobarlo basta con ver que IAA =−1· . En efecto, si 
1

2 3

1 2
A−

− 
=  

− 
, multiplicando: 
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 1
2 3 2 3 4 3 6 6 1 0

· ·
1 2 1 2 2 2 3 4 0 1

A A I−
− − − − +       

= = = =       
− − − − +       

. 

 

24. Halla por dos métodos distintos (directamente y aplicando el método de Gaus–Jordan)  la 

inversa de cada una de las siguientes matrices, si existe. 

 a) 







=

52

31
A      b) 









−
=

22

13
B     c) 








=

62

31
C  

Solución: 

a) Directamente: 

Sea 







=−

dc

ba
A 1   








=









++

++
=
















=−

10

01

5252

33

52

31
· 1

dbca

dbca

dc

ba
AA    

 













=+

=+

=+

=+

152

03

052

13

db

db

ca

ca

   a = –5, c = 2; b = 3, d = –1 → 








−

−
=−

12

35
1A .  

Por el método de Gauss–Jordan: 

( ) 












=

10

01

52

31
IA  → 














−−− 12

01

10

31

122 FF
 → 














−− 12

01

10

31

2F
 →  

→ 













−

−−

12

35

10

01231 FF
  









−

−
=−

12

35
1A . 

 

b) Directamente: 

Sea 







=−

dc

ba
B 1   








=









+−+−

++
=

















−
=−

10

01

2222

33

22

13
· 1

dbca

dbca

dc

ba
BB    

 













=+−

=+

=+−

=+

122

03

022

13

db

db

ca

ca

   a = 1/4, c = 1/4; b = –1/8, d = 3/8 → 






 −
=−

8/34/1

8/14/1
1B .  

Por el método de Gauss–Jordan: 

( ) 













−
=

10

01

22

13
IB  → 














−

+

10

11

22

3121 FF
 → 














+ 32

11

80

31

122 FF
 →  

→ 













8/38/2

11

10

31

8/2F
 → 












 −−

8/38/2

8/18/6

10

01231 FF
 







 −
=−

8/34/1

8/14/1
1B . 

c) Directamente: 

Sea 







=−

dc

ba
C 1   








=









++

++
=
















=−

10

01

6262

33

62

31
· 1

dbca

dbca

dc

ba
CC    

 













=+

=+

=+

=+

162

03

062

13

db

db

ca

ca

 → El sistema es incompatible. Esto indica que la matriz no es invertible. 
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Por el método de Gauss–Jordan: 

( ) 












=

10

01

62

31
IC  → 














−− 12

01

00

31

122 FF
 → En la matriz de la izquierda aparece 

una fila de ceros, lo que significa que la matriz no es invertible. 

 

25. Aplicando el método de Gaus–Jordan halla, cuando exista la inversa de cada una de las 

siguientes matrices. 

 a) 

















=

211

110

111

A   b) 
















−=

012

121

111

B   c) 

















−

−

=

301

121

111

C  

Solución: 

a) ( )
















=

100

010

001

211

110

111

IA   → 
















−− 101

010

001

100

110

111

13 FF

 →  

→ 
















−

−

−

−

−

101

111

102

100

010

011

32

31

FF

FF

 → 
















−

−

−−

101

111

011

100

010

00121 FF

.  

La matriz inversa buscada es 
















−

−

−

=−

101

111

011
1A . 

 

b) ( )
















−=

100

010

001

012

121

111

IB   → 
















−

−

−−

−

−

−

102

011

001

210

210

111

123

12

FF

FF  →  

→ 
















−

−

−

−

+ 113

011

001

400

210

111

23 FF

 → 
















−−

−−

− 4/14/14/3

011

001

100

210

111

)4/()3(F

 → 

→ 
















−−

−+

−

4/14/14/3

2/12/12/1

4/14/14/1

100

010

011

322

31

FF

FF

 → 
















−−

−

−−−

4/14/14/3

2/12/12/1

4/34/14/1

100

010

01131 FF

.  

La matriz inversa buscada es 
















−−

−

−−

=−

4/14/14/3

2/12/12/1

4/34/14/1
1B . 

 

c) ( )
















−

−

=

100

010

001

301

121

111

IC  → 
















−

−

−

+

101

011

001

210

210

111

13

12

FF

FF  → 

Como en la submatriz izquierda aparecen dos filas repetidas, la matriz C no tiene inversa. 
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26. Calcula la matriz A que haga que 







=









35

12

24

31
A . Halla la solución de dos maneras:  

1) Sin calcular la matriz inversa; 2) Calculándola. 

Solución:  

1) Si 







=

dc

ba
A   
















=









35

12

24

31

dc

ba
  









++

++
=









dcdc

baba

352

352

24

31
  

   













+=

+=

+=

+=

dc

dc

ba

ba

32

524

33

521

  













=

=

=

−=

0

2

5

12

d

c

b

a

   






−
=

02

512
A . 

 

2) De 







=









35

12

24

31
A   A=
















−1

35

12
·

24

31
. 

Cálculo de la inversa: 

( ) 












=

10

01

35

12
IM  → 

( )














10

02/1

35

2/112/1F
 → 














−− 12/5

02/1

2/10

2/11

152 FF
 →  

→ 













− 25

02/1

10

2/11

22F
 → 

( ) ( )1

25

13

10

012/21
−=














−

−−
MI

FF
. 

Por tanto, 






−
=









−

−








=
















=

−

02

512

25

13

24

31

35

12

24

31
1

A . 

 

27. (Propuesto en Selectividad 1997, Madrid) 

Calcula los valores del parámetro  para que la inversa de la matriz 








−

−
=

5

2
A  coincida 

con su opuesta.  

Solución:  

Si AA −=−1   IAAAA =−=− ··1   







=









−

−









−

−

10

01

5

2

5

2
  

  







=














−

+−

10

01

100

010
2

2

  110 2 =−    = ±3. 

 

Otros problemas 

 

28. Resuelve el sistema 




=+

=−

BYX

AYX

43

32
 , siendo 

















−

−

=

012

113

101

A   y 
















−

−

=

122

310

112

B . 

Solución: 

Aplicando el método de reducción para la resolución de sistemas: 

 




=+

=−

BYX

AYX

43

32
  





−=

=−

− ABY

AYX

EE 3217

32

1322
  
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  

















−

−

−
















−

−

=

012

113

101

·3

122

310

112

·217Y  = 

















−−

−−

−−

272

919

127

  

















−−

−−

−−

=

272

919

127

·
17

1
Y . 

 

Si se elimina la matriz Y se tiene: 

 




=+

=−

BYX

AYX

43

32
  





+=

=−

+ ABX

AYX

EE 4317

32

1423
  

  
















−

−

=
















−

−

+
















−

−

=

3214

5712

732

122

310

112

·3

012

113

101

·417X   
















−

−

=

3214

5712

732

·
17

1
X . 

 

29. Dadas las matrices: 
1 4

0 1
A

− 
=  

 
, 

2

0

x
B

x

− 
=  

 
 y 

1 8

0 1
C

 
=  

 
. 

a) Encuentra el valor de x para que 2B A= . 

b) Encuentra el valor de x para que 2A B C I+ + = , siendo I la identidad de orden 2. 

Solución: 

a) 
2

2

2

2 2 1 44
1

0 0 0 10

x x x x
B A x

x x x

− − − −    
= = = =  = −     

     
. 

  

b) 
1 4 2 4 1 8 1 0

2
0 1 0 2 0 1 0 1

x
A B C I

x

− −       
+ + =  + + =       

       
   

  
2 2 0 1 0 1

2 2 1
0 2 2 0 1 2

x
x x

x

+   
=  + =  = −   

+   
. 

 

30. Resuelve la ecuación matricial: 

4 3
1 1

· 0 5
1 1

1 7

X

− 
   

=   −   − 

. 

Solución: 

Puede hacerse de dos formas.  

1) Utilizando la matriz inversa →  

14 3
1 1

0 5
1 1

1 7

X

−− 
  

=    −  − 

. 

2) Suponiendo que la matriz 

a b

X c d

e f

 
 

=  
 
 

 →  

Hay que observar X debe ser de dimensión 3  2. 

Aquí se resolverá de la segunda forma: 

4 3 4 3
1 1

0 5 0 5
1 1

1 7 1 7

a b a b a b

c d c d c d

e f e f e f

− − + −       
        

=  − + =        −        − − + −       

   
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4 1 7
;

3 2 2

a b
a b

a b

− =
 = = −

+ = −
,  

0 5 5
;

5 2 2

c d
c d

c d

− =
 = =

+ =
, 

1
3; 4

7

e f
e f

e f

− = −
 = =

+ =
. 

Por tanto, 

1/ 2 7 / 2

5 / 2 5 / 2

3 4

X

− 
 

=  
 
 

. 

 

31. Una fábrica de electrodomésticos ha vendido en los últimos tres años lavadoras (L) y 

secadoras (S). La matriz A expresa las unidades vendidas; la matriz B da el precio de venta, en 

euros, de cada electrodoméstico. 

 

2013 2014 2015

  3500 7500 4200

2200 6000 5300

L
A

S

 
= 

 

    

               

480 370 2013
  

460 360    2014

500 340 2015

L S

B

 
 

= 
 
 

 

a) Halla la matriz ·B A . ¿Cuánto se ingresó cada año por la venta de esos electrodomésticos? 

¿Qué elementos de la matriz ·B A  dan esa información?  

b) ¿En qué orden hay que multiplicar las matrices para obtener los ingresos por venta de cada 

electrodoméstico durante esos tres años? ¿Qué elementos de esa matriz dan esa información?  

Solución: 

a) 

480 370 2494000 5820000 3977000
3500 7500 4200

· 460 360 · 2402000 5610000 3840000
2200 6000 5300

500 340 2498000 5790000 3902000

B A C

   
    

= = =    
    

   

.  

En el 2013 ingresó el resultado del elemento 11 480·3500 370·2200 2494000c = + =  €. 

En 2014, 22 460·7500 360·6000 5610000c = + =  €. 

En 2015, 33 500·4200 340·5300 3902000c = + =  €. 

Los demás elementos de la matriz C no tienen ningún significado en este contexto. 

 

b) Hay que multiplicar A por B. 

 

480 370
3500 7500 4200 7230000 5423000

· · 460 360
2200 6000 5300 6466000 4776000

500 340

A B D

 
    

= = =    
    

 

. 

El elemento 11 3500·480 7500·460 4200·500 7230000d = + + =  € da los ingresos obtenidos por 

la venta de lavadoras en esos tres años. 

El elemento 22 2200·370 6000·360 5300·340 4776000d = + + =  € da los ingresos obtenidos por 

la venta de secadoras en esos tres años. 

 

32. En una prueba de pentatlón, que constan de carreras de 200 y 1500 m, de salto de longitud y 

 lanzamientos de disco y jabalina, de tres atletas A1, A2 y A3 han obtenido las puntuaciones que 

 se indican en la matriz 

200 1500

1 8 7 6 5 6

2 6 4 6 3 10

3 9 6 7 2 5

Lon Dis Jab

A
A

A

A

 
=  

 
 
 

. La ponderación de cada prueba varía 
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según el jurado  Ji (i = 1, 2, 3) que califique, como muestra la matriz 

1 2 3

200 2 1 1,5

1500 2 3 2

2 2 3,5

2 2 1,5

2 2 1,5

J J J

J
Lon

Dis

Jab

 
 
 =
 
 
 
 
 

.  

¿Cuál sería la puntuación de cada atleta dependiendo de cada jurado? Si la puntuación definitiva 

se halla sumando las de los tres jurados, ¿cómo se establece el podio de la prueba?  

Solución: 

La puntuación obtenida por A1 según J1 es: 8·2 7·2 6·2 5·2 6·2 64+ + + + = ; según el juez J2: 

8·1 7·3 6·2 5·2 6·2 63+ + + + = , que son el resultado de multiplicar la primera fila de A por la 

primera y segunda columna de J, respectivamente. En los demás casos es análogo. 

Por tanto, haciendo el producto 

 

2 1 1,5
1 2 3

8 7 6 5 6 2 3 2
1 64 63 63,5

· 6 4 6 3 10 · 2 2 3,5
2 58 56 57,5

9 6 7 2 5 2 2 1,5
3 58 55 60,5

2 2 1,5

J J J

A
A J

A

A

 
 

        = =        
     

  
 

  → 
190,5

171,5

173,5

Sumas

  

Puede observarse, por ejemplo, que el juez 3, J3, daría 1º a A1 (63,5), 2º a A3 (60,5) y 3º a A2 

(57,5). 

Haciendo las sumas de los tres jueces, el primer puesto será para A1, el segundo para A3 y el 

tercero para A2. 

 

33. Comprueba que IAA −= 22 , siendo 







=

13

01
A . Utiliza la igualdad anterior para 

determinar la inversa de A y A6. 

Solución: 

Por una parte: 







=
















=

16

01

13

01
·

13

01
2A . 

Por otra: 







=








−








=








−








=−

16

01

10

01

26

02

10

01

13

01
·22 IA . 

Efectivamente IAA −= 22 .  

 

Si IAA −= 22   22 AAI −=   ( ) AAII ·2 −= .  

Por tanto, existe una matriz, AI −2 , que multiplicada por A da la identidad. Esa matriz es la 

inversa de A: AIA −=− 21 . 

Luego, 








−
=








−








=−

13

01

13

01

20

02
1A . 

Comprobación: IAA =







=









−







=−

10

01

13

01
·

13

01
· 1 . 

Cálculo de 6A : 

De IAA −= 22   ( )( ) IAAIAIAA +−=−−= 442·2 24   (Se sustituye IAA −= 22 )  
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 ( ) IAIAIAA 344244 −=+−−= . 

 ( )( ) IAAIAIAAAA 310834·2 2426 +−=−−==   (Se sustituye IAA −= 22 )  

 ( ) IAIAIAA 56310286 −=+−−=  

Por tanto: 







=








−








=

118

01

10

01
·5

13

01
·66A . 

 

34. (Propuesto en Selectividad 2016, Andalucía) 

Sean las matrices 
1 2

1 3
A

 
=  

− − 
, 

2 1 3

4 0 1
B

− 
=  

 
 y 

1 1 0

2 3 2
C

− 
=  

− 
. 

Resuelve la ecuación matricial 2· 2A X C B+ = .    

Solución: 

a) Como B y C son matrices de dimensión 2 × 3, para que la operación 2· 2A X C B+ =  pueda 

hacerse es necesario que el producto 2·A X sea también una matriz de dimensión 2 × 3; Luego 

X debe ser de la forma: 
a b c

X
d e f

 
=  

 
. 

La ecuación 2· 2A X C B+ =   2· 2A X B C= − .   

Como: 

  2 1 2 1 2 1 4
·

1 3 1 3 2 7
A

− −     
= =     

− − − −     
. 

  y 
2 1 3 1 1 0 5 3 6

2 2·
4 0 1 2 3 2 6 3 4

B C
− − −     

− = − =     
− −     

. 

Se tiene que: 

 2· 2A X C B+ =   2· 2A X B C= −    
1 4 5 3 6

·
2 7 6 3 4

a b c

d e f

− − −     
=     

−     
. 

Multiplicando e igualando: 

  
4 4 4 5 3 6

2 7 2 7 2 7 6 3 4

a d b e c f

a d b e c f

− − − − − − −   
=   

+ + + −   
   

  
4 5

2 7 6

a d

a d

− − =


+ =
 → 

59

16

a

d

=


= −
; 

4 3

2 7 3

b e

b e

− − = −


+ = −
 → 

33

9

b

e

= −


=
; 

4 6

2 7 4

c f

c f

− − =


+ =
 → 

58

16

c

f

=


= −
. 

La matriz pedida es 
59 33 58

16 9 16
X

− 
=  

− − 
.  

 

Observación: La matriz X se encuentra con más rapidez aplicando la matriz inversa, pues: 

 2· 2A X C B+ =   2· 2A X B C= −   ( ) ( )
1

2 · 2X A B C
−

= − . 
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